



céntimos

Año III

Viernes 19 de Abril de 1912

Núm. 683

Cuestión interesante

En su número del martes último, 16 del corriente, publica *La Voz de la Verdad*, de Lugo, el artículo que con el título «Carta de un sincero al Sr. Obispo de Jaca» firma el director del mencionado periódico católico D. Eugenio Zabala.

Antes de copiar aquí ese artículo que estimo conveniente preceda a las consideraciones que ofrecí hacer con motivo de la carta del Prelado de Jaca, que también hemos publicado copiándola de *El Universo*, he de hacer constar—con mucho gusto—que la notable «Carta abierta» combatiendo la neutralidad en el periodismo, y a la que se refiere el Sr. Zabala, no es mía: es del doctísimo escritor que firma ZEDA DE C., al cual pertenecen en justicia los cariñosos elogios que hace el señor Zabala y que de veras le agradezco.

MANUEL S. ASENSIO.

El artículo del Sr. Zabala dice así:

«Carta de un sincero al Sr. Obispo de Jaca»

Excmo. Sr. Obispo de Jaca.

Perdone, Excmo. Sr., el inaudito atrevimiento de este insignificante plumífero al dirigirme en forma epistolar, si bien con todo el filial respeto que a los Jueces de Israel es debido, a S. E. R. Pero en primer lugar, Excmo. señor, no me dirijo en la presente carta al Prelado sino al escritor, y al escritor que por el hecho de haber colaborado algún tiempo en un periódico que se publicó en esta capital se ufana de llamarse periodista, habiendo demostrado de un modo superabundante su amor a la buena Prensa al emprender a favor de ella ruda campaña en mil libros y folletos.

Libreme Dios de pretender yo juzgar a un juez ni aun siquiera darle consejos ni hacerle advertencias; no soy tan osado. Si significo en esta carta alguna extrañeza, será ante opiniones respetables del eminente escritor Sr. López Peláez en asuntos libres de suyo y por lo tanto discutibles, que yo bien sé que desde luego el Obispo, mas también el escritor, es incapaz de intentar lo que le atribuye el periódico *La Noche*, dirigido por el sectario Luis Morote, que llegó a declararse «enemigo personal de Cristo». Ha dicho ese diario en artículo titulado «El buen Obispo», entre otras muchas enormidades las siguientes:

«Contra la enérgica y definida actitud del Sr. Obispo de Jaca, nada valen insidias rastreras ni silencios preñados de desdén. Os callásteis cuando este admirable D. Antolín López Peláez, erudito de nota, orador fogoso, conferenciante ameno y pintoresco, periodista batallador y denodado, tuvo el gallardísimo gesto, que nunca hemos de agradecerle bastante, de patrocinar la concesión del premio Nobel al novelista Galdós, gloria de España, portavoz de nuestro espíritu nacional en el extranjero.

«Os callaréis también ahora, que el Sr. Obispo de Jaca apoya el ingreso de D.ª Emilia Pardo Bazán en la Academia Española, a pesar del sambenito de noveladora naturalista que sobre ella arrojó cierta parte de vuestra Prensa? ¿Os callaréis?

Importa poco que calléis. Con vuestro silencio confesáis paladinamente vuestra derrota. La batalla está entablada entre dos fuerzas des-

iguales: el Obispo de Jaca, queriendo crear un catolicismo amplio, tolerante y generoso, que bordea habilísimamente los anatemas de la Enciclica *Pascendi*, y vosotros los no ungidos pastores de cierta grey católica, más obtusa que sincera y menos abierta de criterio que dura de voluntad, que queréis conservar la tradición, desdichada para España, de un catolicismo fanático, inquisitorial, *capuchino*».

¿Qué injuria más tremenda para un Obispo y para un escritor católico! ¿Decirle que pretende bordear los anatemas de la Enciclica *Pascendi*!

Y aquí de mi extrañeza: La prensa liberal le atribuye al Sr. Obispo de Jaca opiniones favorables a Galdós en contra de Menéndez Pelayo y el Sr. Obispo de Jaca se calla, y cuando en vista del silencio del señor López Peláez algunos periódicos católicos dicen que de todas maneras siguen patrocinando la candidatura de Menéndez Pelayo, el señor López Peláez declara en una entrevista que su visita a Galdós fué de pura cortesía y nada relacionada con el premio Nobel, ensalzando además a Menéndez Pelayo al que coloca en primera fila y después a la Pardo Bazán.

Está bien. Yo me felicito de ello, reproduce la entrevista y dí con ella en las narices a algún liberalote que pretendía defender la galdosiana candidatura amparándose en la gran autoridad del Sr. Obispo de Jaca. Pero aquí he de consignar una nueva extrañeza mía: en el núm. 3.931 de *El Universo* aparece una carta de D. Antolín López Peláez que comienza con las siguientes palabras:

«Mi querido amigo: Algunos periódicos, que, por lo visto, tienen la exclusiva de las patentes de catolicismo, me llevan a rogarle la inserción de esta carta en su periódico.

Excelente cosa es la resta, la gran resta. Así cuando venga algún legado para la Buena Prensa, se evita otra operación aritmética: la división.

Y se puede no comunicar con una Academia protestante para pedir que el premio fundado por un protestante se dé a un liberal conservador muy vapuleado por D. Ramón Nocedal como verá cualquiera leyendo la colección de sus obras que ahora se editan; se puede entablar esa comunicación que equivale a decir que *el dinero no es católico, ni judío, ni protestante*, por lo menos después que se inventa que un Obispo, intentando una verdadera coacción electoral, pidió el mismo premio que, por lo visto, se da por recomendaciones y por influencia a estilo de las cosas de España, para un liberal republicano...»

Y aquí de mi extrañeza. ¿Quiénes sino periódicos liberales fueron los que inventaron que el señor Obispo de Jaca pedía el premio Nobel para el Sr. Pérez Galdós?

¿Qué periódicos católicos serán esos que tienen ó pretenden tener la exclusiva de las patentes de catolicismo? Yo, en mi larga vida periodística, no he visto jamás a ningún diario católico otorgar patentes de catolicismo. Y el Sr. López Peláez, a mayor abundamiento, declaró en otra ocasión que hay católicos que pretenden sea dogma de fe que Felipe II era un gran rey. Confieso ingenuamente que tampoco conozco a tales católicos. Se trata, no de una cuestión dogmática, sino de una cuestión histórica, en la cual el ilustre Obispo de Jaca puede lícitamente sostener un criterio y el insigne apologista de Felipe II y su reinado, P. Montaña, otro muy distinto y aun discutido sobre tan interesante tema. Ni el Obispo, ni el publicista, ni el periódico, dan patentes de catolicismo ni elevan a la

categoría de dogma de fe ninguna opinión en asunto discutible. De eso ni siquiera hay necesidad de hablar. Y si alguien dogmatiza a él se le dan los palos sin generalizar a todos los Obispos, publicistas ó periódicos católicos; cada palo que aguante su vela. Lo importante es que la opinión histórica que se sustenta se apoye en hechos perfectamente comprobados y en documentos. Por eso me maravillo que para pedir al señor Obispo de Jaca que sea admitida en la Academia la distinguida escritora D.ª Emilia Pardo Bazán, nos hablara con desdén de «los órganos de cierta Prensa, que llamándose católica, parece pagada por los anticatólicos para hacer odioso y repugnante el catolicismo».

No es *La Voz de la Verdad*, a pesar de ser diario netamente antiliberal, de esa cierta Prensa, puesto que también vería con gusto el ingreso de D.ª Emilia en la Academia y así lo dijo antes que el Sr. Obispo de Jaca; pero francamente, no veo por qué se haga odioso el catolicismo si se sostiene lo contrario, y menos la necesidad de que así lo diga un Prelado y menos todavía un Prelado que se indigna con justa razón contra periódicos que, según se dice, se atreven a dar patentes de catolicismo. Pero mi admiración sube de punto al ver que nada menos que Menéndez Pelayo, gloria del catolicismo español y mundial es calificado de liberal-conservador por el señor Obispo de Jaca, pues todo el mundo tiene al insigne polígrafo por un antiliberal independiente, según se deduce de su conducta y de sus obras y la palabra liberal es muy grave, sobre todo si es un Prelado quien la aplica.

En cuanto a los periódicos católicos en contraposición a los liberales han enviado mensajes a la Academia de Estocolmo, no protestando, aunque lo sea la nación que a Estocolmo tiene por capital, sino de Bellas Letras, no se me alcanzan los escrúpulos de D. Antolín López Peláez, sobre todo después de haber publicado él una carta en el periódico liberal *La Voz de Galicia* del cual es redactor jefe el archiliberal y archiguasón Barreiro, como el señor Obispo de Jaca le llama.

Digo esto, no en tono de censura, libreme Dios, sino porque mi confusión es grande, y quisiera que el señor Obispo de Jaca a quien tanto admiro y venero me sacara en caridad de ella no dudando un solo momento de mi sinceridad, no confundiendo con los que él supone que han dejado de mirarle con simpatía.

Respecto a la cuestión de Felipe II, que ha sido muy discutida en los periódicos católicos que comentaron cierto discurso parlamentario del Sr. Obispo de Jaca, impugnando, no al Obispo, sino al Senador, he de reproducir aquí para conocimiento del público, las siguientes palabras del Sr. Peláez en su carta a *El Universo*, declarando en su del referido discurso: «Felipe II hizo muchas cosas buenas»; «si a mí, vecino de Aragón, me es antipático, consiste en que disminuyó los fueros de las regiones». Discutible sería esto en mi humilde concepto, pero el señor Obispo de Jaca dice en su carta al director del colega dinástico: «Yo, acostumbrado a decir amén, tengo muchas tragaderas en asuntos meramente históricos», y estas manifestaciones me satisfacen, porque me demuestran que el Sr. López Peláez no pretende incurrir en el defecto que censura, esto es, no intenta hacer pasar como dogma de fe que «Felipe II disminuyera los fueros de las regiones».

Quedamos, pues, en que con tragaderas ó sin ellas en asuntos históricos, puede estarse ó no de acuerdo con el Sr. Obispo de Jaca respec-

to a los hechos que se atribuyen a Felipe II, sin mengua de la sana doctrina ni del respeto debido a un Prelado de la Iglesia Católica. Y como mi ánimo no es otro que el de suavizar asperezas, no entro a discutir esta cuestión. Además, no estoy muy sobrado de tiempo para ello.

Y ahora voy a la cuestión del voto de Santiago, a la cual dedica el insigne Prelado jacetano, en su carta a *El Universo*, los cinco párrafos que siguen:

«Lo que sucedió con el voto de Santiago es todavía más notable. Periódico de provincias hubo que me endilgó largo artículo, no por lo que su congener de Madrid dice que dije, sino por lo que a los periódicos liberales de Madrid telegrafió desde la Coruña el archiliberal y archiguasón Barreiro. Por cierto que un periódico de distinta provincia, y de la misma cuerda, al copiar el curioso artículo, le pone una nota rogando a su congener que no vuelva a decir que el Cabildo de Santiago no cree en la batalla ganada por Ramiro I en Clavijo ni en la autenticidad del diploma ó privilegio que la refiere, pues tal afirmación es de los periódicos del trust.

¡Mejor comedia! Todo por no enterarse de que para juzgar los discursos y las cartas de cualquier persona, aunque sea de un obispo, hay que leerlos; todo por creer que no se equivocan nunca los corresponsales de la prensa liberal. El diario antiliberal (*alude al primero*)—así se titula y creemos que lo será verdaderamente, a diferencia de algunos individuos que maldiciendo del liberalismo están corroidos y envenenados por su virus satánico—que imputa a un Cabildo la opinión de los periódicos anticlericales, me está tratando como suelen tratarme los paños anticatólicos; lo único que me ha parecido algo mal es el que vaya a beber sus noticias en fuentes tan poco puras como las informaciones de la mala prensa, de los rotativos liberales.

Mis palabras acerca del voto de Santiago fueron las del adjunto recorte:

«Se lamentaba el Sr. Polo de que se suprimió el voto de Santiago, y claro que a mí me parece muy bien que se dé mucho dinero para Santiago, y sobre todo ahora, siendo de allí nuestro Presidente (*Risas*) porque ha de quedar en el pueblo lo que se da para la Iglesia.

«Y si esto se hace por voto, es más meritorio, y más dando, como se decía la mejor medida del mejor pan y del mejor vino. Pero lo que no me parece bien es que ese voto de Santiago se diga que se apoya en cierto documento que fué falsificado y que supone una batalla falsificada también. (*Risas*)».

Mi erudición histórica no alcanza, por lo que se refiere a la Iglesia española, más allá del autor de texto de historia eclesiástica de España, que estudié en el Seminario, D. Vicente de la Fuente. En su libro editado por la librería religiosa, aprobado por la autoridad eclesiástica competente y autenticado con muchas indulgencias, aprendí que el voto de Santiago es muy razonable y se funda en la aparición del Apóstol en una batalla, pero que eso no fué en el siglo IX, sino en el X, ni en el reinado de Ramiro I, sino en el del segundo Ramiro; y que «más adelante un falsario probablemente advenedizo, forjó el diploma para dar un carácter legal y obligatorio a esta prestación voluntaria».

Ya lamentaba yo en una nota que puse a cierto artículo publicado en el excelente periódico antiliberal *La Defensa* de Málaga que en tal trabajo se atribuyeran al Cabildo compostelano conceptos del archiliberal y archiguasón Barreiro, y me felicito

de que D. Antolín López Peláez lo proclame así en prueba de mi sinceridad y de que no dude que también la hay (sinceridad) en *La Defensa*, si es que ha dicho periódico y a *La Voz de la Verdad* alude, pues una equivocación como la del estimado colega malagueño es disculpable por la precipitación con que suele escribirse para un periódico, por la forma en que se hallaba redactado el famoso telegrama de Barreiro y porque en Málaga no conocen a dicho señor como el Excmo. Sr. Obispo de Jaca y el que estas líneas escribe lo conocen. Lo que me extraña es la admiración de «¡Mejor comedia!». Crea mi admirado y respetable señor Obispo, a quien yo jamás he escatimado los elogios merecidísimos en artículos publicados en *La Voz de la Verdad*, en telegramas a *Prensa Asociada* y en extensas crónicas dirigidas desde esta capital al excelente diario madrileño *El Correo Español*, que les dispensó benévola acogida, crea, repito, que no hay comedia ninguna, ni fuga de simpatías, sino exposición sincera de mi peculiar modo de ver y entender ciertas cosas, que estimo no son dogmáticas y sí discutibles.

En la nota que yo puse al artículo de *La Defensa* me limité a consignar que el Sr. Barreiro era quien negaba la existencia de la batalla de Clavijo y no el Cabildo compostelano, sin entrar ni salir en si tal batalla se dió en tiempos de Ramiro I ó en los del segundo de los Ramiros, como dice el Sr. Obispo de Jaca, ó en los de Ordoño I, cuestión para mí accidental, aunque no sea moro de Paz. Tampoco me metí a averiguar si hubo ó no falsarios ó advenedizos que falsearan ó dejaran de falsear diplomas, pues lo importante como reconoce el Sr. Obispo de Jaca y su mentor en historia eclesiástica don Vicente Lafuente, es que existiera la «prestación voluntaria» en honor de Santiago, fundada en el hecho indudable de la aparición del Apóstol en la batalla de Clavijo, ó por lo menos en la unánime creencia de todos los españoles en dicha aparición. A todo esto es también a lo que se daba importancia en el diario malagueño *La Defensa*. ¡Ah! Y no han sido sólo *La Defensa* de Málaga y otros diarios madrileños y provincianos, sino periódico tan autorizado como *L'Univers* de París que no es por cierto de los antiliberales españoles de quienes recibe inspiraciones, sino más bien de los que comulgan en la escuela de su congener y homónimo *El Universo* de Madrid.

Por último, yo me congratulo de que el Sr. Obispo de Jaca declare que cree en la batalla de Clavijo y en la aparición del Apóstol en dicha batalla y que no es enemigo del Voto de Santiago, y me congratulo no porque ésta sea una cuestión dogmática sino porque se trata de tradiciones nacionales gloriosísimas robustecidas por documentos históricos. Pero convenga el Sr. Obispo en que nada tiene de particular que algunas plumas impugnasen su discurso, cuando por ser improvisación como él dice ahora, y no oración embotellada, no contenía las manifestaciones de su carta a *El Universo*. Con la misma satisfacción con que dije «¡ojudado, que las afirmaciones de Barreiro no son las del Cabildo compostelano!», exclamo ahora: «¡Señores liberales; no cantéis victoria, que si las Cortes de Cádiz suprimieron el voto de Santiago, el Sr. Obispo de Jaca no es ningún doctuista como torpemente suponéis!».

Me hace el honor el Sr. Obispo de Jaca de reconocer mi sinceridad después de esto, como reconoció la del ilustre periodista Sr. Asensio en otra ocasión, cuando desde el *Diario de Cáceres* le dirigí una carta abierta tratando de la neutralidad en el pe-

rodismo? Me acuerdo que no sólo reconocí la sinceridad del Sr. Asensio, sino que le dije que tendría en cuenta algunas de las observaciones que le hacía. La benevolencia del señor Obispo es la que me mueve a mí a dirigirla esta carta sin la pretensión de ser tan honrado como el Sr. Asensio, con el cual, dicho sea de paso, no estoy conforme en alguna de sus apreciaciones que estimo extremadas, sin dejar por ello de reconocer su inmensa cultura y su gran talento.

Por último, reciba el Sr. Obispo de Jaca mi entusiasta, aunque humilde, felicitación por este párrafo de su carta a *El Universo*:

«Pey y Ordeix y tantos otros célebres apostatas principiaron por escribir en los aludidos periódicos que llamándose «defensores de la Iglesia» rechazaban la censura eclesiástica; los que aún quedan en ellos no los imitan en criticar la vida privada de los príncipes de la Iglesia; se contentan algunos con criticar su vida pública.»

Le felicito con tanto más motivo cuanto que estoy seguro de que en virtud de la doctrina contenida en el transcrito párrafo aconsejará a mi bueno y particular amigo D. Vicente Carnota, antiguo redactor de *La Voz de Galicia*, próximo a ordenarse en Jaca, que no vuelva en la vida a tomar en sus manos la pluma para escribir en periódicos liberales como el citado de la ciudad herculina, pues en caso de querer escribir algo en periódico de dicha capital, hay uno católico que se llama *El Eco de Galicia*.

Perdone S. E. R. esta expansión y téngame como siempre por el más humilde pero entusiasta de sus admiradores, que besa su pastoral anillo

EUGENIO ZABALA.

AL VUELO

Lo que hemos dicho aquí en el asunto que verá el lector, quiere rectificarlo *El Debate* que dice así en su número de ayer (18 del corriente) con el título de «Las cosas en su punto»:

«Un periódico de provincias afirma que el día que circuló por Madrid la falsa noticia referente a la muerte de Su Santidad, en los balcones de *EL DEBATE* apareció la misma como transmitida por nuestro corresponsal en Roma.

«Esto es, sencillamente, inexacto. Ni en la noticia expuesta al público en nuestra casa ni en la edición de provincias, donde se insertó por no haber sido todavía rectificadas, se mencionaba a nuestro corresponsal.

«Aún hay más. En la mencionada edición se decía, rindiendo a la verdad el culto que en este periódico se rinde siempre, que la noticia procedía del presidente del Consejo, que la había comunicado a los periodistas.»

Nosotros quisiéramos complacer a *El Debate*.

Pero no podemos. Por aquello de *amicus Plato sed magis amicus veritas*.

Y si *El Debate* se rectifica, nosotros ratificamos.

Después de todo, eso del servicio exclusivo lo está diciendo *El Debate* todos los días del servicio telegráfico que es exclusivo de todos los periódicos que lo pagan como *El Debate*.

La prueba.

En su número de ayer (jueves 18) dice *El Debate* (plana 3.ª, columna 3.ª) con estos epígrafes:

EN PROVINCIAS.—Por telégrafo.—(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO).

«OVIEDO 17. 13.50.

«Desde muy temprano, con motivo del eclipse, se notó esta mañana gran movimiento de gente en la población, marchando muchos aficionados astronómicos, provistos de aparatos tan rudimentarios como económicos, al Alto de las Cruces y otros puntos de los alrededores, colocados en el eje de la sombra, mientras invadía el público el parque de San Francisco y campo de maniobras y calles soleadas.

«Los más comodones y poco madrugadores se quedaron buenamente en casa, curioseando desde los balcones el fenómeno celeste y el aspecto bullicioso de las calles, donde, huelga decirlo, menudearon los chistes con sombra y bromas.

«El eclipse pudo observarse admirablemente, merced a lo despejado del cielo.

«En el Observatorio de la Universidad se pudo observar que el eclipse comenzó medio minuto antes de la hora señalada.

«El anillo solar, en la fase de la totalidad, tenía tres milímetros de ancho.

«Sacáronse 30 fotografías de los distin-

tos momentos del fenómeno, las cuales se remitirán al Observatorio de Madrid.»

¡Así!

Pues bien: el día anterior (ó sea el miércoles 17) publicó *El Siglo Futuro* (plana 3.ª, columna 3.ª) los siguientes telegramas:

«OVIEDO 17.—Desde muy temprano, con motivo del eclipse, se notó esta mañana gran movimiento de gente en la población, marchando muchos aficionados astronómicos, provistos de aparatos tan rudimentarios como económicos, al Alto de las Cruces y otros puntos de los alrededores, colocados en el eje de la sombra, mientras invadía el público el Parque de San Francisco y campos de maniobras y calles soleadas.

«Los más comodones y poco madrugadores se quedaron buenamente en casa, curioseando desde los balcones el fenómeno celeste y el aspecto bullicioso de las calles, donde, huelga decirlo, menudearon los chistes (con sombra) y bromas.

«El eclipse pudo observarse admirablemente, merced a lo despejado del cielo.—*Fabra*.

«OVIEDO 17.—En el Observatorio de la Universidad se pudo observar que el eclipse comenzó medio minuto antes de la hora señalada.

«El anillo solar, en la fase de la totalidad, tenía tres milímetros de ancho.

«Sacáronse treinta fotografías de los distintos momentos del fenómeno, las cuales se remitirán al Observatorio de Madrid. *Fabra*.

¿Está claro?

De donde resulta que lo que *El Debate* dice ser exclusivo suyo, es una fecha anterior! Exclusivo también de *El Siglo Futuro* y de *El Universo* y de toda la prensa que está suscrita a la «Agencia Fabra».

Y esto ¿no lo rectificará *El Debate*? ¿Seguirá siendo tan exclusivista que hasta excluye a «Fabra» de los telegramas de su agencia propia? ¿Pues no le envidiamos esa exclusividad a *El Debate*!

LA GANADERÍA DOCTORAL

Desociedad

POR CORREO

Coria, 18.

Aún no se ha hecho el nombramiento para la Doctoral. Hoy ha sido la calificación de ejercicios y se sabe que ha sido aprobado unánimemente el Sr. Morán.

—Ha llegado el Coadjutor del vecino pueblo de Torrejuncillo, don D. Enrique Suárez.

Corresponsal.

Manuel Plasencia Fernández

Agencia general de Negocios

y Habilitación de Clases pasivas

PLAZA MAYOR, 39.—Cáceres.

Gestiona el inmediato cobro de los Resguardos de Cuba, en las mejores condiciones para los interesados.

Se encarga de la administración de fincas rústicas y urbanas, compraventas de las mismas y de cuantos asuntos se le confien.

Notas de sociedad

Viajes.—Han salido: Hoy, para las Viñas de la Mata, la distinguida familia de D. Rufino Marillo.

Para Badajoz, después de haberse despedido de las fuerzas de esta guarnición, que hasta ha poco mandó, el bizarro General de brigada D. Manuel Romera.

En el tren de Mérida, el ex Diputado a Cortes D. Rafael Durán.

Aviso importante

EL SIGLO

ÚLTIMA SEMANA

QUIEN SE DESCUIDE NO LLEGA A TIEMPO

Fonda España

LAS FAMOSAS BARRAS SU VALOR HISTÓRICO

Refrescando la memoria.—Las hachas de cobre al Museo Arqueológico.

Ya hace bastante tiempo, cuando trabajaban once obreros en la construcción de la carretera de Cáceres a Medellín, muy cerca del pueblo de Torreorgáz, aparecieron bajo tierra, en donde ahondaban para hacer la cuneta, siete barras de un metal que al principio se creyó oro; y después, al entrar en el camino de los desengaños, se las conoció de cobre.

Tanta importancia se dió a su descubrimiento, cuando por la calidad del metal y por el peso de las barras se creía elevado a miles de pesetas su valor intrínseco, como se le quitó interés cuando algunos orives, mirando sólo ese valor, las tasaron como de cobre en una docena de pesetas.

Y no faltaron suspicaces periódicos que solapadamente censuraran que el DIARIO DE CÁCERES diera gran extensión al relato del descubrimiento referido y que describiéramos peso, tamaño, sitio y posición en que fueron halladas las barras. Mas hoy vuelve a resplandecer el brillo de aquellas informaciones y vuelven al lugar que les corresponden unas barras que fueron despreciadas casi por inútiles, y que ahora, según el informe de un técnico autorizado, resultan de mucha importancia histórica.

Las barras de referencia, después de estar rodando de Alcaldía en Alcaldía, sin que las quisiera nadie (por cierto recordamos una discusión curiosa que acaso relatemos) han ido al Museo Arqueológico Nacional donde las envió con excelente acuerdo el Gobernador civil interino don Emilio Herreros.

Y ahora, cuando nadie se acordaba en Cáceres de las hachas de cobre halladas en el cordel, cerca de Torreorgáz, recibe el Sr. Herreros una interesantísima carta del Director del Museo Sr. Amador de los Ríos, que reproducimos a continuación:

Lo que dice el Director del Museo.—Pidiendo interesantes datos

He aquí la carta que el Sr. Amador de los Ríos dirige al Sr. Herreros:

Muy distinguido señor mío: He recibido con gran satisfacción los siete ejemplares de hachas cónicas ó planas de cobre, correspondientes a la edad de bronce, tiempos actuales ó protohistóricos; hachas que ofrecen mucho interés para el estudio de nuestra arqueología prehistórica y que de repetirse estos descubrimientos y una vez analizados químicamente los objetos y demostrada la existencia de la edad del cobre puro, habrá que admitir la Edad de Cobre ya por algunos establecida.

De su exquisita amabilidad, espero me proporcione los datos del yacimiento de las mencionadas hachas protohistóricas, si han sido halladas sobre el terreno y en qué forma, si juntas ó en diferentes sitios, si han aparecido otros objetos y restos humanos ó de animales, en qué clase de terreno, si había tierra negra demostrativa de la existencia de cenizas, y, por último, todos aquellos datos que puedan demostrar si se trata de un taller de fabricación, habitación ó sepultura.

Doy a V. S. las más expresivas gracias por la diligencia que ha demostrado al remitir a este Museo Arqueológico Nacional las referidas hachas que figurarán dignamente entre las entidades prehistóricas españolas que conservamos y a cuyo aumento contribuye V. S. con tal envío, acto que merece ser imitado para bien de la cultura patria.

En cuanto al valor de las hachas, puedo indicarle que fluctúa entre 10 y 20 pesetas cada una, según tamaño y estado de conservación.

Las edades del cobre y del bronce.—Las hachas de cobre

El importante descubrimiento de las barras de cobre y la carta por

muchos extremos interesantes del Sr. Director del Museo Arqueológico, nos sugieren algunas consideraciones que, más por afán de vulgarización que por otras causas, vamos a trasladar hoy a nuestros lectores sin perjuicio de volver sobre el asunto en otra ocasión.

Las hachas de referencia, halladas en una larga galería como dijimos en nuestras informaciones, son sin duda alguna un nuevo argumento en pró de la existencia de la Edad de cobre en España.

El hombre prehistórico, que comenzó por usar la piedra para realizar sus trabajos conducentes a procurar su sustento y que llegó a perfeccionar la pulimentación del mineral constituyendo en ese tiempo el período paleolítico, pasó después, al encontrar y obtener de la tierra los metales, a fabricar con ellos los útiles que necesitaba.

El cobre fué precisamente el primer metal que empleó y que, por ser frágil, le aleaba con el estaño formando el bronce. Sin embargo en España no debió suceder así y el cobre debió usarse completamente puro en un largo período que puede fermar lo que ha de conocerse por Edad del cobre. Hace creer esta afirmación, por una parte, los grandes yacimientos que de este metal hay en nuestra península y por otra los repetidos hallazgos de objetos de cobre que, como el de las hachas a que nos referimos, son indicio seguro de que en un larguísimo transcurso de tiempo fueron usados objetos de cobre por nuestros hombres prehistóricos.

En la «Historia de la Civilización» de D. Carlos Mendoza, encontramos nota de otro descubrimiento análogo al de Cáceres que hicieron entre Cartagena y Almería los señores ingenieros belgas Sivet hermanos. También allí se encontraron hachas de cobre, planas, de forma muy sencilla, como las de piedra sin ningún adorno y de dimensiones que varían de 5 a 30 centímetros.

Tales hachas, aunque son varias las opiniones que existen acerca del uso a que fueron destinadas, parece ser que las utilizaron los antiguos como monedas canjeables, aunque este uso debió hacerse muy al final de la vistulabrada Edad del Cobre.

Tendremos razón al considerar a esas hachas de tal importancia para la formación de una historia con la actual prehistoria? Es de creer que sí; pues el convencimiento decisivo vendrá con nuevos dictámenes del Museo Arqueológico ó con nuevos descubrimientos si llegan a hacerse por los mismos lugares.

NO compréis chocolate sin probar los de La Pura. Véase anuncio en 3.ª plana.

LA GANADERÍA DE TRESPALACIOS

La tiesta de becerras

Como ayer dijimos, por la tarde regresaron de la finca «Casillas de Piedrahincada» los señores que de Cáceres asistieron a la tiesta de becerras de la ganadería del Sr. Conde de Trespalacios.

En automóvil llegaron el ganadero Sr. Marqués de Villagodio, el diestro Mazzantinito, el aficionado D. Felipe Montalbán y los picadores «Veneno» y «Luna» que hicieron y ayudaron a practicar la tiesta presenciada también por innumerables aficionados de Trujillo.

El Sr. Montalbán, con quien hemos hablado, ha tenido la bondad, que le agradecemos, de facilitarnos interesantes datos acerca de la operación realizada, datos que demuestran la justicia con que se tiene en elevado concepto a la ganadería del Sr. Conde, así como el interés de éste por conservar y aumentar el prestigio de sus toros.

Se tentaron por los referidos picadores 51 preciosas becarras, de

excelente lámina y buenas carnes, de las cuales la excesiva escrupulosidad del Sr. Conde de Trespalacios, hizo que se desecharan 23. Sin duda, otro ganadero de los que hoy se las dan de más escrupulosos, hubiera dejado para criar sus becerros casi todos los 23 animales desechados.

La nota de todas, absolutamente todas las restantes becerras admitidas para la cría, fué de superior, pues demostraron con su insistencia al investir su sangre de nobles y valientes. Entre ellas sobresalieron como las mejores las que respondían por Centella, Corncha, Ratona, Caprichosa, Escribienta, Sultana, Porruta, Cabretera, Carretera, Limerá, Verdulera, Rumbona, Alegrita, Cómica, Churrita, Libertina, y Valenciana.

El diestro Tomás Alarcón que tiene ya probado es de la madera de los buenos toreros; trabajó con fé y entusiasmo, dirigiendo la tiesta con la inteligencia y seriedad de los maestros en el arte. Los asistentes se deshacían en elogios para el joven Mazzantinito que estuvo colosal sencillamente en toda la tiesta toreando después una vaca grande, berrenda en negro en forma tan bella que entusiasmó a los asistentes, muchos de los cuales le expusieron sus deseos de verle en las corridas de Cáceres torear a un cornupeto igual que a la vaca de referencia.

El Sr. Conde de Trespalacios obsequió espléndidamente a los invitados que han regresado complacidos de sus atenciones.

Los asistentes a la tiesta han visto también tres preciosas corridas de toros que se hallan ya apartadas y que han de lidiarse en las plazas de Cáceres, Madrid y Almodóvar. Dadas lámina y carnes de los cornupetos, no es aventurado asegurar que su salida de los chiqueros ha de ocasionar justos aplausos a la acreditada ganadería.

La de Madrid la lidiarán el jueves próximo Bombita y Vicente Pastor.

LAS ALUMNAS DE LA NORMAL

Ayer y por el exceso de original que tuvimos que hacer a última hora, quedó fuera de nuestras columnas la re-ña de una simpática fiesta que realizaron las jóvenes alumnas de la Escuela Normal de Maestras, y de la que, remediando en lo posible la falta, damos cuenta en el de hoy.

Con motivo del eclipse de sol y por laudable iniciativa de las profesoras, salieron a pasar el día en el campo y en la preciosa finca «La Hormiga» propiedad de D. Vicente Barrera, todas las alumnas de referido centro acompañadas de la Directora, Profesora de Pedagogía y auxiliar de Secretaría, Sras. D.ª Fernanda Campos, D.ª Francisca Álvarez y D.ª Dolores Rodríguez.

El paseo escolar fué al mismo tiempo excursión de provechosa enseñanza, pues a las no pocas ventajas que trae un día de recreo en el campo, conviviendo en franca y bella armonía profesoras y alumnas, se unió la clara y profunda explicación que del fenómeno celeste que se realizaba, les hizo la ilustrada profesora D.ª Francisca Álvarez.

Las excursionistas fueron atendidas con la amabilidad tantas veces reconocida en la familia del señor Barrera, quien ayudado por sus simpáticas hijas señoritas Valentina y Dolores, hizo los honores de la casa derrochando atenciones que fueron muy agradecidas.

Al atardecer regresaron del paseo profesoras y alumnas dejando grata impresión en aquellos bellos lugares de sentida y quieta alegría, y llevándose la satisfacción tranquila de un día ganado para el ensanche de aficiones y enseñanzas.

I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 3.—CÁCERES.

CONSULTA DE SEIS A NUEVE

NOTAS POLÍTICAS Y ÚLTIMAS NOTICIAS TELEFÓNICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Sección de cultos

Santos de mañana

Sábado 20.—Santa Inés, vg. comunica.

Parroquia de Santa María: Continúa el solemne novenario á nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de la Montaña; á las nueve, Fiesta solemne; y á las siete de la tarde, Rosario, Novena, Sermón á cargo del M. I. Sr. D. Amando Gómez Martínez, Magistral de la S. I. C. de Coria, y Salve. La Sabatina y Salve en las Hermanas Carmelitas, á las cuatro y media.

JORGE DOMÍNGUEZ

Gabriel y Galán, 2, esquina á la Plaza

Coloniales y curtidos, al por mayor y menor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDIDURAS OFICIALES DE EXPLOSIVOS

NOTICIAS

Esta tarde á las cinco se hará la autopsia en el depósito judicial al cadáver del infeliz Isidoro Magdaleño Luceño, fallecido ayer repentinamente según dimos cuenta.

La aviación y la feria.

Dentro de unos días se recibirán los contratos del notable aviador Mr. Henri Tixier que volará en la Feria de Mayo. Los forasteros que vengan á presenciar el festejo, verán además la novedad de la excelencia y baratura del calzado que se expende en el Portal Llano 45, esquina á la Machacona.

Hemos recibido con un B. L. M. del Sr. Inspector General del Campo una Memoria interesantísima acerca de la visita de inspección de la cual ya hemos publicado hace tiempo los datos referentes á Extremadura y algunos capítulos importantes.

Muy sinceramente agradecemos la remisión de referida Memoria de la cual hemos de hablar extensamente.

El próximo domingo se pelearán gallos de las galleras de los señores Montenegro-Trespalacios con Cabrera, éste con Burgos, y éste con Diego García.

Darán principio las quimeras á las diez de la mañana, pues así lo requiere el tiempo y sobre todo para no salir lo tarde que se hace.

PARA VESTIR ELEGANTE

Concha Mendieta Canteras

CONCEPCIÓN, 6

Se confeccionan vestidos de lana desde 30 pesetas en adelante; de niñas, desde 15, y blusas de piqué, desde 6.

Todos con géneros por cuenta de la Casa

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE BODA

Y PRIMERA COMUNIÓN

NO CONFUNDIRSE

Concepción, 6; CÁCERES

AGENCIA MENCHETA

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Conferencias telefónicas

Madrid 19, 3:25 tarde.

Los rumores de crisis.—Expectación política.—En la Presidencia

Durante toda la mañana ha sido enorme la animación en los círculos políticos, que se han visto concurridísimos, haciéndose en ellos múltiples comentarios sobre la actual situación del Gobierno.

Los políticos de todos los partidos así como los periodistas, han guardado hoy toda su atención para dedicarla á las manifestaciones que había de hacer el Jefe del Gobierno.

Los rumores de crisis se han propagado con gran insistencia, asegurándose que la salida de algunos Ministros era inminente.

Por todos se reconoce la anomalía de la situación política que á pesar de ser esperada, no es posible se aclare con un cambio.

El último Consejo ha despertado gran interés, esperándose que de él surgieran conflictos para la vida del Gobierno.

La Presidencia del Consejo de Ministros se ha visto toda la mañana de hoy llena por una enorme invasión de personalidades ministeriales entre las que abundaban diputados y senadores.

Los periodistas también han concurrido en gran número consiguiendo ver, no sin trabajo, al Sr. Canalejas.

Lo que dice el Sr. Canalejas.—Lo desagradable.—Nada ocurre

Por fin esta mediodía recibió á los periodistas el Presidente del Consejo que comenzó á hablarlos con cara de disgusto, lamentándose de los rumores que circulaban.

Ya veo—nos dijo—que se propagan rumores de crisis, dándolos por muy fundados y casi certificando su realización. Esto es para mí muy desagradable porque es completamente inexacto cuanto se dice, contribuyendo solo á formarme un ambiente hostil.

Actualmente—agregó—no ocurre nada más que las naturales aspiraciones de los Ministros que desean conservar y aun aumentar y robustecer sus organismos y los no menos naturales deseos del Ministro de Hacienda de disminuir los gastos todo lo que sea posible para equilibrar nuestra Hacienda.

El conflicto solucionado

Continuó el Sr. Canalejas tratando de la misma cuestión y nos dijo que esta mañana había celebrado algunas entrevistas para quedarla satisfactoriamente arreglada.

Manifestónos que había visitado al Sr. Navarro Reverter, conferenciando con él detenidamente.

Lo mismo hizo el Presidente con los Sres. Alba y Villanueva.

Asegura el Sr. Canalejas que después de estas visitas todo ha quedado arreglado, pues los Ministros están convencidos en la necesidad de disminuir los gastos.

Las noticias de Fez

En su conversación con los periodistas dijo el Presidente que el Gobierno poseía noticias oficiales acerca de la sublevación de los indígenas contra las tropas francesas que se hayan en Fez.

La gravedad de la sublevación es en estos momentos de importancia grande, pues puede influir en cuestiones internacionales.

Se tienen noticias de que han bajado las Bolsas de París y de Londres. El Presidente reservase de expresar su opinión acerca de cómo terminará para Francia el conflicto.

Sin noticias de la Península

El Sr. Canalejas ha manifestado que durante el día de hoy no se han recibido noticias de importancia de toda la Península, pues las que se refieren á movimientos obreros son de ayer y no cree el Presidente que tengan graves consecuencias.

El mitin de los republicanos.—Pidiendo una cabeza

Hablando con los periodistas, se refirió el Presidente en tono jocoso, al mitin que esta noche darán los republicanos en contra del Gobierno.

Seguramente—dijo—que los señores de la Conjunción, pronunciarán furibundos discursos y pedirán mi cabeza ó la del Sr. Barroso.

Un periodista radical contestó al Presidente en el mismo tono:

—Según todas las referencias, pedirán la cabeza de usted.

Los conflictos obreros

Las noticias recibidas de Cádiz y de Eoija no acusan gravedad alguna.

Las huelgas planteadas en ambos puntos confíase en que han de solucionarse brevemente, para lo que se hacen activas gestiones.

El Sr. Canalejas dijo que no proporcionará disgustos al Gobierno.

El Presidente y García Prieto.—Más sobre la crisis

Como prueba de lo extendido que están los rumores de crisis y los fundamentos que tiene, relatamos una detenida conferencia entre los Sres. Canalejas y García Prieto.

Este preguntó al Presidente sobre si eran ciertos los rumores de crisis, contestándole el Sr. Canalejas:

—No hay nada, amigo Manolo. No pasa nada más que los naturales rumores de los terroristas de la política. Ya sabes lo que hay sobre la formación de los presupuestos, pero la cosa carece de importancia y todo se ha allanado á estas alturas.

La nota de Francia

En citada conferencia preguntó también el Sr. Canalejas al Ministro de Estado si el Embajador francés Mr. Geoffray había recibido alguna nota de su Gobierno contestando á nuestras peticiones.

El Sr. García Prieto contestó que Mr. Geoffray había asistido á la recepción diplomática y le había manifestado que su Gobierno aún no le ha comunicado sus acuerdos referentes á la negociación. Le agregó que esperaba la nota de un momento á otro.

Comentarios jocosos

Los periodistas que hacen información política, al enterarse de la entrevista entre los Sres. García Prieto y Canalejas, en la que aquél le preguntaba alarmado si había crisis, la han comentado jocosamente, siendo posible que lo mismo hagan en sus periódicos.

El Orfeo Catalá

Ha llegado el Orfeo Catalá al que esperaban en la estación las autoridades, diputados y senadores catalanes, concejales del Ayuntamiento de Madrid y representaciones de la colonia catalana.

La causa de los rumores

El motivo de los rumores de crisis es que, al formar los presupuestos, el Sr. Ministro de Fomento quiere que se consignen 194 millones de pesetas para evitar las peticiones de créditos á los que es opuesto y así lo demostró cuando era vocal del Consejo de Estado. El Sr. Navarro Reverter llega á conceder se consignen 110 millones y acaso quede en esta cantidad la consignación.

Lo que dice un conservador

Dice un periódico que ha oído á un conservador asegurar que por la formación de los presupuestos ocurrirán anomalías de importancia. Agrega el periódico que ignora si lo que dice el conservador, res-

ponde á que existe una conjura y ha llegado á oídos de los conservadores ó es una creencia particular.

Los republicanos en Barbieri

Esta noche se celebrará en Barbieri el mitin anunciado y que organizó la Conjunción republicano-socialista para protestar de la pasividad del Gobierno ante las denuncias del Sr. Gasset. Pronunciarán discursos Pablo Iglesias, Soriano, Salvatella y otros. Con motivo de este acto se ha suspendido para mañana la conferencia anunciada por Sol y Ortega.

Navarro Reverter en Palacio.—Hablando de los presupuestos

Llamado por el Rey ha estado en Palacio el Ministro de Hacienda. Llegó á las once del día conferenciando con el Rey hasta la una y media. El Sr. Navarro Reverter llevó los datos concretos referentes á la situación económica é hizo algunas consideraciones acerca de la formación de los presupuestos.

Al salir, nos dijo que, desde 1902, empiezan los aumentos en los presupuestos de una manera natural hasta el último ejercicio. Agregó que no se siente capaz de presentarse á las Cortes sin unos presupuestos serios. Pensó en reducir toda clase de gastos y así lo ha conseguido hacer no sólo á sí sino á todos sus compañeros.

Asegurónos que no hay desavenencias serias entre él y el Ministro de Fomento, pues todos se hallan conformes con reducir los gastos lo posible y solucionar el problema económico. Hablando con franqueza, hay que confesar que la situación de la Hacienda, si no es en ninguna es-

tilo desesperada, merece suma atención por la guerra de Melilla.

Y no es ésta, terminó diciendo, tan grave como otros dicen; pues la extenuación desesperada para el Tesoro fué cuando las guerras de Cuba y Filipinas, en las que se gastaron mucho millones; pero ahora no se llegará á tanto ni mucho menos.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, A. REYES MORENO. Para anuncios bien combinados, A. REYES MORENO. Para anuncios baratos, A. REYES MORENO.—Carretas, 47. Madrid.

SOCIEDAD Artístico-Fotográfica
Puerta de Mérida, 2.—CÁCERES

LA PUREZA
Gran Fabrica de Chocolates
movida por electricidad

Salvatorio González

PLASENCIA

Depositarlo en Cáceres, en casa de

D. Adolfo Carrero.

IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA

DE

Santos Floriano y González.



NO BEBAS MÁS,
este vicio no es más

que nuestra ruina

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA.—

Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicados.

Para adquirir la muestra gratuitamente, dirijase directamente á

COZA POWDER C.º, 76, Wardour Street, Londres, 665.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BÉRBIZOCANA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CASAR de CÁCERES, Farmacia de Antonio Andradá; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrizas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sangaino; en VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

Academia politécnica de Ntra. Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades de Farmacia, Derecho, Ciencias, Letras, preparatorio de Medicina, Correos, Telegrafos é ingreso en otras carreras especiales tanto civiles como militares.

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos doscientos metros del Instituto General y Técnico.

UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL.

REPASO de las signaturas de 2.ª enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en Bachillerato y Magisterio.

Preparación para las oposiciones á escuelas de niños y de niñas.

Profesores con título.

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO EXTERNOS Y EXTERNOS.

Resultado obtenido en el curso de 1910 á 1911:

Matriculas de honor 6 || Notables 27
Sobresalientes 19 || Aprobados 79

Reglamento y condiciones pídase al Director

D. Francisco Campón Rico

CALLE ANCHA, NÚM. 2.—CÁCERES.

